第七章 传统文化与小学生品德教育

教学目的要求

- 1、 掌握传统文化的内涵与外延;
- 2、 理解中国传统品德教育的特色与机制
- 3、 全面了解中国传统文化中的道德教育资源

前言 对传统文化的一般理解

第一节 传统文化的内涵和意义

- 一、传统文化的内涵
- 1、文化与传统

文化是一个复杂的整体,包括知识、信仰、艺术、道德、法律、风俗以及作为一个社会 成员的人所获得的任何其他的能力和习惯。

文化是凝结在物质之中又游离于物质之外, 能够被传承的国家或民族的风土人情、传统 习俗、生活方式、文学艺术、思维方式、价值观念等。

文化主要包含器物(物质文化)、制度(制度文化)和观念(精神文化)三个方面。

"传统"通常用来指被传递的文化因素(如语言),或一种集体智慧的载体,"传统"代表着持续性和连贯性。

2、中国传统文化

中国传统文化是中华文明演化、汇集成一种反映民族特质和风貌的民族文化,是中华民族历史上各种物质创造与发明、思想与制度沿革、观念与精神追求的总体表现,是中华民族几千年文明的结晶。

从诞生到19世纪末20世纪初。

二、中华传统文化的内容体系与特点

从广义的文化视角来看,适用于教育领域的中国传统文化可以划分为"技艺"与"道"两个层面,且两者紧密相连,"以技入道"是中华传统文化的鲜明特点。

特点:

第一, 尊道贵德, 这是一个根本性的目标。

第二, 修身为本, 用整个生命践行尊道贵德。

第三,技艺载道,中国人学武术不是为了去侵犯别人,是为了自己强身健体,来提高自己的武德和修养。

第四、经典作为载体中的核心和精髓。

- 三、传统文化与现代文化的道德观差异
- 1、传统文化的道德观

"德"是"道"的显化和最高代表,修德是进道的阶梯,循着德才能感悟道,所以"道德"合在一起,是人的终极目标。修身明德,道法自然,成为古人的信仰和道德追求。

2、现代文化的道德观

现代社会的人们喜欢把幸福放在最高位,一切都是为了人的幸福,认为道德既是社会运行的必要保障,也是个体实现幸福的必要条件。因此,在道德追求方面,一般认为参照现实的道德标准,做合格的公民,是现实可行的。

市场经济条件下,现代世俗伦理会降低人的对于美德的追求,和相应的价值目标和道德标准。

差异: 传统文化与现代文化根本性的差异体现在古代人与现代人在道德与伦理的思维方式、强调内容、制约机制上,以及各自的可能弊端与消极力量上。

四、传统文化对小学生品德教育的意义

1、文化涵养

每个民族的基本文化特性与气质,往往在其早期发展的源头处就已经孕育,这种孕育的特质,会对以后的发展产生持续且深刻的作用。认识自己本民族的传统文化,对于小学生来说,是一种文化意义上的自我发掘和再认识。

2、文化认同

传统文化中包含的核心价值观,在小学生充分了解和批判继承以后,有助于小学生形成 文化认同。文化认同是建立在充分接触基础之上自然而然发生的。

3、文化自觉

在多元文化交融、地球正在变成"地球村"的今天,对于本民族文化的认识和认同,往往成为确立"文化自我"的前提和根基,继而会催发文化反思和文化自觉。有了文化自觉,小学生才能在多元文化激荡中立足传统,博采众长。

第二节 中国传统品德教育的特色和机制

- 一、启迪道德觉悟, 树立道德信仰
- 1、视"德"为精神营养

天之在我者德也,地之在我者气也,德流气薄而生者也。——《黄帝内经》

重积德,则无不克。——《道德经》五十九章

君子以厚德载物。——《周易》

积善之家,必有余庆。——《周易》

道也者,不可须臾离也,可离,非道也。——《礼记•中庸》

把"德"视为最重要的精神营养,以及最重要的命运财富。品德教育归根结底是要用文化 来教育,而且要用高品质的文化,富含道德气息,道德感召力的文化来教育。

2、尊道贵德、修身为本成为信仰

朝闻道,夕死可矣。——《论语•里仁》

天命之谓性,率性之谓道,修道之谓教。——《礼记•中庸》

大学之道, 在明明德, 在亲民, 在止于至善。

物有本末, 事有终始, 知所先后, 则近道矣。

自天子以至于庶人,壹是皆以修身为本。——《礼记•大学》

传统道德文化提供的三个层次的信仰支撑:

- (1) 善恶因果层面的对制度正义的信任和渴望;
- (2) 社会安定层面的对礼的需要;
- (3) 精神超越层面的道德信仰;
- 二、向内探索与发现
- 1、意、心、性三级概念

"物格而后知至,知至而后意诚,意诚而后心正,心正而后身修。"

态度(动机、需要)、精神(价值观)、本性

2、"三性"及其阶段性。

天性(先天善性)、禀性(先天恶性)、习性(后天熏陶后的人性)

3、两个例子:静坐冥想与反躬自省

"天人合一"与"明心见性";

"自诚而明"与"自明而诚"

第三节 传统文化中的品德教育

一、将中华美德融入品德教育目标内容体系

中华道德文化和道德信仰的主体框架,就是"讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和 合、求大同"(仁、义、礼、智、信)

其他德目都可以归并在这些关键要素之下,作为其分支和细节。

- 二、充分发挥国学经典的核心承载作用
- 1.国学经典教育的争议与批判

国学学习的层面: 文本意义——伦理意义——文化意义

2、内容与方法的匹配——思考什么内容适合阅读/诵读/背诵?

阅读什么?看•童话、漫画、报纸 (信息、情节)

诵读什么?读•诗歌,散文(运用声音,韵律)

背诵什么?背•经典(韵律, 意涵, 境界, 恒久价值)

3、国学经典的教育性分类

慧性经典与智性经典

- 三、利用传统文化的多样资源涵养儿童品德
- 1、神话故事——自我价值、社会责任(隐形教育)

注意: 教师需要对神话有文化意义上的认识, 不能将其视作荒诞不经的传说, 最好能从常规故事意义深人到人类学和心理学"原型"中, 试着挖掘神话背后所传递的人类祖先的信仰隐喻。

在教学的时候,创设想象的空间和气氛,充分发掘神话思维、儿童思维的共性,用艺术与想象的引导来应对神话中的模糊性、混沌性。

2、琴、棋、书、画等技艺——修身、调整身心

总结: 传统文化的道德教育价值

目标方向: 尊道贵德, 以德悟道

基本原则: 执中守一, 把握根本, 明心见性, 返朴归真关键机制: 不言之教, 精神营养, 清心净意, 慧智双运

特色方法: 经典诵读, 开悟本性;

静坐冥思,反躬自省 技艺载道,美善相谐。

教学小结: 这节课的重点中国传统文化的道德教育价值,有两个方面的要点,一是对传统文化及其教育价值的解读,二是在新的历史时期,如何澄清和发挥传统文化的积极道德教育因素和价值。